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Gepensioneerde leerkrachten  -  Onbeperkt bijverdienen

Onlangs raakte bekend dat vroeggepensioneerde leerkrachten tot het einde van het 
schooljaar de kans krijgen om onbeperkt bij te verdienen. In het verleden mochten 
gepensioneerde leerkrachten die jonger zijn dan 65 jaar maar beperkt iets bijverdienen. 
Indien ze over een bepaald bedrag gingen, dan kon de Pensioendienst hun pensioen 
verlagen of zelfs schorsen. Die mogelijke gevolgen leiden ertoe dat oud-leerkrachten die 
een school uit de nood willen helpen niet meer betaald willen worden of zelfs weigeren 
nog bij te springen. Dat is in tijden van een lerarentekort erg jammer.

Aan het begin van de coronacrisis werd hiervoor al een uitzondering uitgewerkt. Dankzij 
de Bijsprong-middelen konden gepensioneerde leerkrachten onbeperkt iets bijverdienen 
zonder dat er gevolgen waren voor hun pensioen. Die maatregel liep tot eind september 
2021 en werd toen niet verlengd.

Om die problematiek aan te pakken, stuurde de minister in 2021 een brief naar federaal 
pensioenminister Karine Lalieux. Daarin vroeg hij om de cumulatie-uitzondering die 
tijdens de coronacrisis werd ingevoerd, permanent te maken. De minister van 
Pensioenen bevestigde toen dat het thema op de regeringstafel zou komen. Recent 
besliste de Federale Regering om die cumulatie-uitzondering opnieuw in te voeren, 
ditmaal met terugwerkende kracht tot het einde van dit schooljaar. Zo kunnen 
jonggepensioneerde leerkrachten opnieuw onbeperkt bijverdienen, zonder dat er sancties 
voor hun pensioen zijn. Een goede zaak in de strijd tegen het lerarentekort.

1. Heeft de federale minister van Pensioenen haar plannen aan de minister toegelicht? 
In hoeverre was er overleg met hem over deze beslissing? Is hij daar tevreden mee?

2. Op welke manier zal de minister scholen informeren over deze beslissing? Acht hij 
het nodig hierrond een extra communicatie te voeren naar recent gepensioneerde 
leerkrachten?

3. De minister heeft al aangegeven dat hij deze uitzondering permanent wil maken. 

In welke mate plant hij hierover opnieuw overleg met de minister van Pensioenen?

4. Kan de minister een overzicht geven hoeveel vroeggepensioneerde leerkrachten 
dankzij de Bijsprong-middelen ingeschakeld werden? Graag een overzicht per 
schooljaar.

5. Op welke manier wil de minister ervoor zorgen dat meer gepensioneerde of 
vroeggepensioneerde leerkrachten na hun pensioen voor de klas blijven staan? 
Welke maatregelen kan hij vanuit zijn bevoegdheid nemen om dit interessanter te 
maken?
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1-3.Ik heb er bij de minister van pensioenen op aangedrongen om de opschorting van de 
cumulatieregeling van de pensioenen permanent te maken. Momenteel is er opnieuw 
een tijdelijke verlenging van 1 januari 2022 tot en met 30 juni 2022, weliswaar in het 
kader van de coronamaatregelen. De draagwijdte van de maatregel kan op de website 
van de federale pensioendienst geraadpleegd worden. Het is een maatregel die het 
mogelijk maakt om de groep leraren waaruit geput kan worden tenminste tot het einde 
van dit schooljaar te vergroten. Daar kan ik dus alleen maar tevreden over zijn. 

Het spreekt voor zich dat ik zal blijven aandringen om deze opschorting voor deze 
specifieke groep van gepensioneerden ook in het kader van het lerarentekort voor de 
toekomst mogelijk te maken. Ik heb ook gevraagd in kader van de Oekraïnecrisis 
bovenstaande maatregel te verlengen. 

4. Het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI) raadpleegde op 21/03/2022 de 
personeelsdatabanken. Na analyse blijkt dat door de Bijsprong-middelen 371 
vroeggepensioneerde leerkrachten ingeschakeld konden worden tijdens het voorbije 
schooljaar 2020-2021. Samen nam deze groep leerkrachten 519 opdrachten i.k.v. de 
Bijsprong-middelen aan. 
Data over het lopende schooljaar 2021-2022 deel ik niet mee. De gegevens zijn nog 
niet stabiel. Bovendien zou ik rapporteren over een onvolledig schooljaar, wat het 
interpreteren bemoeilijkt. 

5. Het moet altijd de bedoeling zijn om leraren maximaal in het onderwijs te houden en 
te voorkomen dat ze vroegtijdig uitstromen of met pensioen gaan. 
Binnen de onderwijswetgeving is het al volledig mogelijk gemaakt voor 
gepensioneerden om in onderwijs aan de slag te gaan. Ik zet daarnaast ook in op de 
grote ‘lesgeven is’ campagne, de (her)waardering van de leraar en de verschillende 
manieren waarop zijinstroom mogelijk is.  


